

ПРОЕКТ

И Татьяна Ларина с дочкой Машенькой

В Обоянском районе стартовал муниципальный проект «Читающая мама – читающая страна». Почему это стало возможным раньше других в регионе, рассказали устроители конкурса читающих мам, проходившего в обоянской средней общеобразовательной школе №1.

Подрастающее современное поколение не любит читать книжки. Им сподручнее (и как они думают, интереснее) держать в руках гаджеты. Хотя один случай в школьной библиотеке Курска заставил задуматься. Старшеклассник обратился к заведующей библиотекой и попросил ее выдать произведение известного автора в «бумажном варианте», чем удивил. Она переспросила, а разве он не нашел его в электронном виде? С серьезным видом юноша заявил: «Но в бумажном варианте – гораздо статуснее». Выходит, читать книжки начинают входить в моду? Если так – мала может только приветствовать!

Привить ребенку любовь к чтению – это главная задача нового проекта «Читающая мама – читающая страна», поднять который в России призваны школьные библиотекари. Проект инициировала Российская школьная библиотечная ассоциация (РШБА). Учредив региональное отделение в Курской области, РШБА поддерживает инновационно работающие школьные библиотекарей. Одна из них – Елена Михайловна Харланова – работает (вернее, служит всем сердцем, всем своим талантом) заведующей библиотекой обоянской средней общеобразовательной школы №1.

Услышав о новом проекте на форуме в Курске, проведенном РШБА, Центром развития межличностных коммуникаций, комитетом образования и науки Курской области, Курским институтом развития образования, Елена Михайловна без промедления «ринулась в бой». Начала реализацию проекта в марте 2016 года. Она рассказала нам, что «начинать его было нетрудно, мы все – мамы, и проект не может быть нам не близок, в школах много мам, заинтересованных в интеллектуальном развитии своих детей». При поддержке муниципального управления образования был проведен семинар со школьными библиотекарями: «Семейное чтение – время доброго общения». Интерес к нему проявили также мамы, учителя начальных классов. Роль семейного чтения рассмотрели со всех сторон: с точки зрения педагога – как влияет чтение на успеваемость детей, с точки зрения психолога – на душевное состояние ребенка, близость в семье, потому что совместное чтение объединяет. Многодетная мама поделилась опытом и традициями чтения своей семьи.

Старт проекту дали на Неделе детской книги, запустили акцию громкого чтения «Добру откроем сердце». Каждый день в течение недели мамы приходили на урок и 10 минут читали детские книжки. Акция очень понравилась и мамам, и детям, и учителям. 25 мам и 2 бабушки принимали участие только в этой школе. А сколько гордости было у детей: мамы (как учительницы) пришли в класс читать им книжки. В



Награждение победителей и участников

первых классах постарались к этому подключить тех мам, у которых дети плохо и с неохотой читают. У детей после этого появилось чувство ответственности к чтению. Получилось настоящее движение читающих мам в районе. Они не спешили уходить из школ, дети просили: «посчитайте нам еще».

Дети фотографировали эти радостные минуты: «А почему бы не провести фотоконкурс «Мама и я – читающая семья»? Конечно, провели. И оказалось – лучшие сюжеты о тех мамах и семьях, в которых много читают детям. Директор этой школы Черникова Татьяна Александровна заметила, что давно не было таких первоклашек: активные, очень любят ходить в школьную библиотеку. А заведующая библиотекой прилагает все силы, «когда дети не теряли эту нить во все школьные годы и в дальнейшей своей жизни». Елена Михайловна так «рычала» включилась в проект, чтобы мамы чаще вместе с детьми приходили в библиотеку и выбирали книги для чтения. Среди мам много выпускников этой школы, которые (она знает по многолетнему опыту работы здесь), обучаясь, мало читали. А сейчас, чтобы вырасти в глазах детей, стараются читать и расти вместе с ребенком.

Увидев отличные результаты акции, было принято решение провести муниципальный конкурс читающих мам с детьми. Первый конкурс в Курской области! Участников приветствовал заместитель главы муниципального образования Александр Евгеньевич Долженков. Первоходцы с честью выдержали все испытания. Представим их: Рубанова Наталья Николаевна и сын Кирилл (Афанасьевская СОШ), Галина Анатольевна Ирба и Александр (Зоринская СОШ), Елена Анатольевна Киреева и Владимир (Обоянская СОШ №1), Татьяна Анатольевна Ларина с дочкой Марией, (Обоянская СОШ №2), Светлана Григорьевна Галеженко и Екатерина (Павловская СОШ), Елена Геннадьевна Савенкова и Вероника (Рудавская СОШ), Анна Дмитриевна Молокова и дочь Кристина Франковская (Усланская СОШ).

Первое испытание – домашнее задание: рассказать о своей читающей семье. Участники во всем разнообразии отразили читательские традиции семьи, подготовив интереснейшие видео-презентации. У каждой семьи – своя эмблема, свой девиз. Следующий конкурс –



Члены жюри конкурса

литературная викторина. Его подготовила и провела методист обоянского центральной детской библиотеки Ольга Александровна Русланова. Не очень сложный для детей, для мам он стал настоящим испытанием. Писателей и поэтов мамы узнавали по портретам.

Проявить смекалку, артидуцию старались все. Заключительным этапом состязаний стали инсценировки любимых произведений. Музыкальное сопровождение, оригинальность представления, театральные костюмы, использование мультимедийного оборудования – все шло в копилку баллов.

Работу жюри возглавил начальник управления образования администрации Обоянского района Евгений Анатольевич Попов. Он и огласил результаты. Первое место присуждено семье Киреевых, второе – семье Лариных, третье – Молоковых. Им вручены дипломы и книжные подарки.

Больше всех за победителей и участников радовались, конечно, школьные библиотекари, которые помогали мамам и детям подготовиться к конкурсу.

Волнения позади. Трудно ли заставить ребенка читать, спросили мы участниц конкурса? Нет, говорили они, если не только в школе, но и в семье ребенок учится любить книжки. А книжка в руках мамы – главная воспитательная сила, с которой не сравняется система наказаний и поощрений. Перед конкурсом волновалась всей семьей, были и бессонные ночи, признались мамы. Но адреналин и, самое главное, осознание первых результатов

порадовали участников – если хочешь наладить хорошие отношения с детьми, вырастить из них людей с чутким сердцем и отыскивой душой – стань для них читающей мамой.

Каждая семья – неповторимый уголок вселенной, маленькая планета, наполненная теплом и светом, где любят мечтать, играть, дружить и, конечно, читать книжки. Замечательный получился конкурс. С каким удовольствием участвовали в нем мамы, дети, болельщики. Какие они артистичные, какой потенциал у них, егда надо чаще раскрывать и поддерживать! Проект поднимает их над бытовыми проблемами.

Впервые пришло работать в жюри такого необычного конкурса специалистам района. Они делились впечатлениями.

Евгений Попов: «Конкурс акти-

вирует к нему пап привлечь – это желание нашего жюри».

Жюри довольно итогами конкурса. Через год – новый конкурс читающих мам. Впереди и новая акция «Идем с мамой в библиотеку». Кстати, мамы здесь стали больше внимания уделять тому, что читают дети, спрашивая совета у библиотекарей – чего давно не было в школьной жизни.

Проект «Читающая мама – читающая страна» – очень нужный и важный. Сейчас в школу детей приводят поколение мам, рожденных в 90-ые годы, они мало читали в семьях. Неудивительно, что в районе этот проект поддержали и уделили ему пристальное внимание руководители муниципалитета. Присутствовавшая на конкурсе среди гостей председатель регионального представительства РШБА Ирина Владимировна Булавкина поблагодарила участников, поддержавших такую замечательную русскую традицию, как семейное чтение, материнской заботой осуществляющих долгосрочное инвестирование в своих детей и в будущее нашего государства.

– Уверена, – сказала она, – все ваши душевые, интеллектуальные затраты и вложения оккупятся сторицей. Поздравляю ребят, что у них есть такие замечательные мамы.

По словам Ирины Владимировны, не многие регионы России сохранили, к сожалению, систему по-вышения квалификации школьных библиотекарей. В Курской области она не прерывалась, поэтому накоплена сильная методическая составляющая, которая сопровождает их деятельность. Региональный форум послужил толчком для реализации интересных и нужных проектов, таких как «Читающая мама – читающая страна», проект «Развитие информационной и читательской грамотности личности», проект «PR – библиотек» (реклама и связи с общественностью). Все школьные библиотеки области включаются в их реализацию. Общий старт планируется в начале сентября 2016 года. Проект «Читающая мама...» будет координировать Елена Михайловна Харланова, одна из лучших школьных библиотекарей области. В проекте расписаны для родителей все виды, формы работы с книгой. Уровни – школьный, районный, региональный. Курский институт развития образования (КИРО) будет транслировать опыт и успехи, сопровождать и поддерживать этот процесс с точки зрения науки. Формат регионального отделения РШБА позволяет не только отставать профессиональные интересы, но и активно включаться в современную профессиональную работу.

Из новых крылатых выражений нашего времени: «У успешных людей дома большие библиотеки, у бедных – большие телевизоры». Доля правды в этом есть. В некоторых семьях стало хорошей традицией сохранять полюбившиеся детские книги. Жизнь у этих книг может быть длинной: их читали бабушка, дедушка, папа или мама, а теперь они стали друзьями ребенка. Когда есть такая традиция в семье, то она воспитывает не только бережное отношение к книге, но и дополняется еще чувствами к самым дорогим людям. И когда в семье девиз «Больше читать и больше знать», как в семье Савенковых или «Читайте всю жизнь, набирайтесь ума», как в семье Ирба, – это ли не путь к будущим успехам их детей.

Людмила КУТЫКИНА
Фото предоставлено КИРО
Курск – Обоянь – Курск